

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### En la Económica

**Conferencia del señor Martínez Muñoz**  
Ante un selecto auditorio dió su anunciada conferencia el notable pedagogo don Enrique Martínez Muñoz.

Sintetizar en las cuartillas los párrafos mas salientes, es tarea inútil, pues todo el trabajo del señor Muñoz es un himno triunfal a la enseñanza. He aquí un breve fragmento de la conferencia:

Pero que más? En estas labores de la Económica, y separo ahora las conferencias ó lecturas de carácter teórico, para fijarme en ésta casa para ordenar las energías sociales, ó no se descubre,—allá en el fondo de los que la iniciaron, sostienen é impulsan,—la acción pedagógica, dirigida a rectificar los abandonos del pasado, mediante una corriente de iniciativas y proyectos, que de persistir en ellos, no solo se podrá conseguir algo ahora, sino que se irá fortaleciendo nuestro pueblo en aquella función del *aspirar para realizar*, equivalente al *querer es poder*, no sirve de lema a la obra trascendental de Payot «La educación de la voluntad»?

Claro es que estos movimientos improvisados no tienen la virtualidad que alcanzaría una corriente de opinión, que dispusiera de amplia base de cultura. Esto es el elemento principal que, aquí y en España entera, debe preocuparnos, porque los pueblos no son hoy un hombre o una minoría directora, son resultantes de entendimiento y de voluntad, dispuestos para las conquistas del derecho, de la libertad, del progreso económico, del bien social, en resumen, y la acción pedagógica forma el espíritu donde se elabora el engrandecimiento y prosperidad de los pueblos.

«Hablamos constantemente de nuestra agricultura hipotecada a la rutina; de nuestra industria insuficiente; de nuestro reducido comercio; de nuestra política pasional y raquítica; de nuestro patriotismo simbólico y aún envuelto en los pergaminos donde se narran viejos episodios gloriosos; de nuestra espiritualidad perturbada por las corrientes que cruzan los Pirineos; y ante este hablar de censura y de lamentos, puede reflexionarse, si es que las modificaciones impuestas por el progreso, surgen espontáneamente o son la consecuencia natural y lógica de una evolución preparada desde las elevaciones de la pedagogía. Preguntad a los pueblos triunfadores y os dirán que florecen sus campos; que se mueven sus máquinas; que se extiende su comercio; que se eleva su política sobre todas las campañas de división y de lucha; que se fortalece su patriotismo como sentimiento de defensa nacional; que se sostiene su propia espiritualidad, relacionando la tradición con el porvenir, por el esfuerzo de una labor educativa, que ha descendido desde las regiones de la ciencia a las realidades prácticas de la vida.

Al señalar el monte en que se construyen las Escuelas Graduadas, dice: Todo fué entonces favorable, no ya el hombre, sino también las circunstancias que concurrían en el medio social. En la época de mas honda preocupación de la España moderna; en la época en que se liquidan nuestros fracasos internacionales y se estudian sus causas productoras; en la época en que la crítica extranjera hiere nuestros sentimientos, los intelectuales españoles levantan su voz acusadora y el gran Costa fustiga con el látigo de su poderosa inteligencia la frente caída de nuestros políticos, a los cuales culpa de todas nuestras desventuras, porque no tuvieron la visión clara de nuestra inferioridad, porque no supieron llevar al problema nuestro atraso de dos siglos y porque no hicieron aquella labor de cultura que es precursora del éxito en las grandes empresas nacionales; es una de las señaladas épocas en que surge en España un poderoso aliento de vida, y todas aquellas manifestaciones morales, producidas en nuestra sociedad por la desgracia, llegan á las regiones oficiales para dejar sus influencias en la administración pública.

La realidad llama a nuestras puertas para advertirnos de la necesidad

en que estamos de progresar. Escuchad sus consejos.

En dos grupos pueden clasificarse los pueblos atendiendo a los medios que surgen al contacto del espíritu con la naturaleza. Pueblos que tienen en las condiciones del suelo los medios para su existencia, y pueblos que han de poner en constante presión la inteligencia y la voluntad, porque viven, más que de la bondad del suelo, de los medios creados por la actividad humana. Los primeros progresan o se estacionan, pero viven; los segundos si se estacionan decaen y hasta desaparecen. El progreso no espera.

Cartagena, por su resultante de orígenes económicos hay que clasificarla en el segundo grupo. No dispone de producción agrícola bastante para llenar su despensa, y menos tiene sobrantes para fines espirituales con esos ingresos. Es pueblo que ha de producir con su propio esfuerzo, creando medios industriales y mercantiles; pero esos medios no prosperan intensamente sine en ambiente de cultura.

La educación y la instrucción relacionadas en una enseñanza práctica, son las fuerzas que pueden levantar la fábrica y el mercado, y aun quedará un sobrante de energía por encima de esas construcciones para aplicarlo a los fines intelectuales y artísticos, que asociados a los productos del trabajo, forman las grandes civilizaciones.

Al terminar recibí una delirante ovación el ilustre conferenciante.

### Cartera de Cartagena

El médico de sanidad militar don Saturnino Giner Ripoll, se ha incorporado al regimiento de Sevilla.

Regresaron de Alicante don Manuel Pámera y don Andrés Martínez.

Por hallarse en malas condiciones la cornisa de la casa número 16 de la calle del Carmen, ha sido denunciada.

En la calle de Santa Fírentina se maltrataron de palabra y obra Domingo Martos Martínez y Jacinto Andreu Mendoza.

Fueron detenidos.

Por la guardia municipal han sido recogidos 13 mendigos de la vía pública, los cuales pasaron al depósito municipal a disposición del alcalde.

Se ha denunciado el mal estado de un sifón del alcantarillado, de la Plaza de Alcolea, el que constituye un serio peligro para los transeúntes.

El martes se verificará la jura de banderas en el paseo de la Alameda de San Anón, con la solemnidad de todos los años anteriores.

Han sido invitadas las autoridades locales a dicho acto.

### Sucesos locales

En la inspección de vigilancia ha comparecido ayer mañana, conducida por los vigilantes señores Cerán y Roch, la niña de 12 años, Isabel Araçil, con domicilio en la calle de San Pedro, 13, sin padres, recogida por su hermana Ana, la cual ejerce la prostitución.

Esta niña fué atropellada en los días de Carnaval por un amante de su hermana, el cual hallase en la cárcel procesado.

Desde entonces es maltratada bárbaramente por Ana, para que se dedique como ella a la vida azarosa de la prostitución y unas vecinas compadecidas han denunciado el hecho a la policía.

—De la calle de la Tronera número 20, domicilio de Catalina Jordá, mientras fué a ver una vecina del cine El Brillante, su hija Julia Molina, agraciada joven de 18 años, alta, delgada, morena, con unos ojos negros y grandes, desapareció de la casa paterna ignorándose su paradero.

Viste un traje color canela, lleva un mantón azul marino y luce unos zapaticos negros.

Al parecer en la huida se supone ha sido acompañada por el novio.

Han sido inútiles las pesquisas practicadas para lograr descubrir el nido a donde han ido a arrullarse los fugitivos.

—Los serenos han llevado a cabo la captura de un individuo llamado Manuel López Avenza, soltero, de 23 años, natural de Murcia, con domicilio en el barrio de la Concepción, el que se hallaba en la vía pública, borracho, blasfemando y armando un escandalazo.

—En el Hospital, fueron curados el niño José Rodas, mordido por un perro en la pierna izquierda y Rafael Carvajal Villa, de una herida contusa en la rodilla izquierda producida casualmente.



EN SUFRAGIO DEL ALMA  
DEL SEÑOR

## DON JOSE MIRÓ Y PASCUAL

Y DE SU ESPOSA LA SEÑORA

## DOÑA CARMEN IBÁÑEZ ESPINOSA DE LOS MONTEROS

(Q. E. P. DD)

Se celebrarán mañana 19, misas de media en media hora, desde el alba hasta las doce, en el templo de la Merced, rezándose en cada una de ellas el Santo Rosario y la Estación, y aplicándose igualmente todos los cultos que en dicho día se celebren.

### Sus hijos, nietos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas, que asistan a alguno de dichos religiosos actos y ueguen a Dios por el eterno descanso del alma de los finades, en lo cual recibirán especial favor.

Murcia 18 de Marzo de 1912.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. e Illmos. Sres. Arzobispos de Valencia y de Granada, y los Excmos. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sión y Almería, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia a todos los fieles que recitaren con devoción el Padre Nuestro, el Santísimo Rosario, la Estación a Jesús Sacramentado, un Response, oyeen una misa o dieran una limosna, en sufragio de las almas de dichos señores.

### EDICIÓN DE LA MAÑANA

#### EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE Y EL ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

Teléfono número 81

### Mares de invierno

#### LA CADENA

Por la proa y la popa del buque van y vienen, del muelle a las bodegas y de las bodegas al muelle, desfilan las hembras. Llevan sobre sus cabezas espaldas de carbón.

Los cuellos femeninos se hundían entre los hombros a la pesantez del mineral; las manos, engarfiadas a las espaldas, amoratadas con el frío; por las frentes cae el sudor; el pelvillo negro que desprende el carbón se mezcla a estos sudores y forma sobre los cutis costra. Tallas de ébano parecen las hembras a poco de empezar su trajín; esclavas etíopes encogíendose bajo el látigo del capataz.

Haylas de todas pintas y harapos y edades. Mocetonas robustas, de anchos hombros y musculaturas hercúlicas; chiquetas desmedradas, anémicas, de ojos tristes y labios sin color; viejas rugosas, temblantes y encogidas por las injurias de la edad. El pelo negro de las morenas azulea bajo los pañuelos anudados contra la nuca; las cabelleras rubias se desmochonan en haces de oro sobre el azabache pestizo de los rostros; los cabellos blancos de las viejas se erizan en repujadoras de plata contra los surcos de las sienes.

Todas van y vienen, con sus cargas en moño, al largo de la plancha durante doce horas. Entre estas horas sólo permiten dos descansos: uno, de sesenta minutos, para la comida; otro, de treinta, para el almuerzo. No vale pararse; las que van delante son empujadas por las que van detrás; las que salen, apresuradas por las que entran. Es una cadena de vivos esclavos que se alarga y se encoje sin tregua. Tiran de ella la miseria y la explotación. No haya temor de que haga un alto; son aquéllas desrecios aciatos.

Entre las obreras que mis ojos contemplan sobre el muelle de Santander hay una que está encinta. Su vientre ondula a cada embite de los músculos; lo que debiera ser arca santa de una humanidad en capullo, es balón grotesco, que inspira burlas al curioso y tiembla dolorosamente a cada esfuerzo de la madre.

«La cadena» llaman en el «cargot» muellesco a este rosario de mujeres. Bien puesto se halla el nombre. Cadena es que se arrastra del barco a la tierra y de la tierra al barco. Cadena de carne que, por ironía sinistra, en vez de chirriar, canta. Porque las obreras cantan durante su labor. También cantaban los esclavos. La costumbre puede con todo, hasta con el envilecimiento y con el martirio.

«Las pobres mujeres!... ¡Ah, poetas del romanticismo hacia atrás; cantores de las princesas pálidas y de las castellanas altivas, de las prostitutas versallescas y de las doncellas cautivas por brutalidad de guerreros o por magia de encantadores!... ¡Buena fuera que, entre estrofa y estrofa, os dieseis una vuelta por el muelle de Santander y contemplarais conmigo el ir y venir de esta horrible cadena! ¡Acaso os conmoviera el crujir de sus eslabones; quizás, dando de mano al romanticismo hacia atrás, pensarais en la urgencia de poner vuestra inspiración al servicio de un romanticismo hacia adelante!...

Amores imaginativos sentís por las princesas pálidas; respetos archivados, por las castellanas antiguas; a solitarios gocees espirituales os provocan las cortesanas de Luis XV; a blandir lanzas y esgrimir mandobles sobre una cuartilla de papel, las doncellas cautivas del período feudal. Muy bella, muy artística es vuestra faena. Yo la admiro y la aplaudo.

Pero hoy, frente a la cadena de hembras vivas, de criaturas explotadas, que van y vienen por la plancha del buque, afirmo que hay otra labor más hermosa y más artística también.

No sintáis, poetas, el amor imaginativo de las princesas pálidas; sentid un fraternal amor por las criaturas del salario, que deforman sus líneas y consumen su juventud en trabajos inicuos; no sintáis respeto por las castellanas del siglo XIII que salen a recibir al huésped entre pajes y escuderos y dueñas, de la mane del hijo, cuyo padre guerrea en Asia para rescatar el sepulcro problemático de Jesús; sentid ese respeto, y traducido en reclamaciones viriles, por la mujer encinta que lleva a la cabeza el carbón, mientras su vientre ondula y su criatura se retuerce en la entraña; olvidad a las prostitutas versallescas que se entregaban por lujuria, y pensad en las prostitutas que se entregan por hambre. No esgrimáis ficticios mandobles, no blandáis lanzas de fantasía sobre cuartillas satinadas, para rescatar de legendarios cautiverios a doncellitas de romance; esgrimid la pluma, alzad la voz en obsequio de estas otras doncellas, cubiertas de harapos, manchadas de churruetes, fatigadas de aliento, que consu-

men en esfuerzos bestiales su juventud, su sangre, sus músculos, y cen a la noche, rendidas, encimada de un mastro, sin tiempo para amar, sin tiempo para soñar y cantar ameces al claror de la luna, bajo el cielo tachonado de estrellas!...

¡Qué hermosa obra la vuestra, jóvenes poetas románticos, si a ella, la redención de las esclavitudes y ddes martirios humanos, dedicaseis vuestro estro y aplicarais vuestro gallardoocerio!

Del muelle a las bodegas y de las bodegas al muelle siguen estrañándose y encogíendose en cadena trágica las hembras del carbón.

Allá, en Inglaterra, en Alemania, en Bélgica, en Francia... millones de hombres carboneros se alzan a rebeldía proclamando el advenimiento de una sociedad nueva...

Joaquín Diezta.

### Sociedad Artística

#### Conferencia de D. Mariano Jover

Con bastante concurrencia, y pesar de la lluvia, tuvo lugar en esta sociedad la conferencia anunciada, a cargo del joven y distinguido abogado don Mariano Jover.

Con palabra fácil y conceptos elevados elogió a las damas que con su presencia hermoseaban el acto. El conferenciante entró enseguida a desarrollar el tema «La mujer ante la civilización».

Contestó de manera admirable y en razonados y lógicos conceptos a las preguntas de si la mujer definitiva y si es igual o inferior al hombre.

Para ello hizo un rápido recorrido por los pueblos de la antigüedad, expresando en párrafos elocuentes el concepto que en cada uno se ha tenido de la mujer, hasta llegar a los tiempos modernos.

Demuestra, expresándolo, la postergación en que se la tiene en la actualidad, pues mientras en el orden civil se le niegan facultades, en el del derecho se la considera como al hombre.

Crítica el que se la tenga postergada tanto en el orden político como en el social y aun en el religioso.

Hace curiosas observaciones sobre la directa influencia que la mujer ha ejercido y ejerce en todos los órdenes de la vida social.

Pide libertad para la mujer y le recomienda que se eduque dentro de los procedimientos y el amplio ambiente de la vida moderna.

Dice que si la revolución francesa sirvió para educar al hombre, otra revolución vendrá para educar a la mujer.

La educación debe consistir en ha-

cer a la mujer más mujer y al hombre más hombre.

Culpa al hombre de las faltas de la mujer y pide para ella todos los respetos.

Terminó, en fin, entonando un canto a la mujer en brillantes párrafos. El orador arrancó salvas de aplausos en distintos períodos de su razonado discurso, y al final recibió una ovación y las felicitaciones más entusiastas de cuantos se hallaban en el amplio salón.

### DIARIO DE MURCIA

SAN JOSÉ  
Suscripción Popular

	Plas.	Cts.
Suma anterior.	275	50
D. José Frutos Baeza.	3	
D. José Guillamón Soler, por la memoria de sus abuelos difuntos.	2	
Doña Josefa Girada, viuda de don Angel Guirao.	25	
Doña Rita Saez.	1	
D. Antonio Becerril.	5	
D. Diego Salmeron.	5	
D. José Ródenas Caballero.	5	
Niña María Plaza Ayuso, en memoria de sus abuelitos José y Balbina.	5	
Niño José Belmonte Jara, en memoria de sus abuelos.	1	
D. Francisco Frutos Valiente una devota.	2	
D. Antonio Perpen.	10	
D. José Zamora Martínez.	3	
Niña Rufinita Céspedes, por la memoria de su tío.	1	
D. Teodoro Dazio, en memoria de su madre doña Josefa Alba y su padre político don José Esteve.	10	
Por la memoria de don José María Báguena.	5	
Un Pepe.	5	
Doña Josefa Llorens.	5	
Un Pepe.	5	
Ocho nietos, en memoria de su abuela Josefa y demás José.	3	
D. Esteban Baquerín, por sus difuntos.	5	

Esta suscripción continuará abierta todos los días hasta el 18, en casa del que suscribe, calle de San Pedro, número 17, de dos de la tarde a nueve de la noche.

J. M. T.

### SEVILLA

(POR TELEGRÁFO)

#### La Exposición

Madrid 17 (9 n.)  
Se reunió el comité ejecutivo de la Exposición.

La presidencia del comité de honor se ofrecerá al rey.

Se dió cuenta de importantes ofertas de extranjeros, que demuestran el interés que despierta el certamen

—Fue conducida a la cárcel a cumplir sus quince años, Tomasa Cortés Invernón, dueña de una casa noventa de la calle de Cánovas.

—En el muelle, junto a la pescadería, estando jugando con otros chicos, el niño de 8 años, Juan Lacal Ponce, domiciliado en la calle de la Laguneta, número 10, tuvo la desgracia de caer al agua.

—Inmediatamente se arrojó a salvarla Francisco García Avilés, el cual sin saber nadar, corrió grave riesgo de perecer ahogado, juntamente con el niño, que tampoco sabía nadar y se hallaba bastante apurado; y si se desdichan en acudir unos marineros, perecerían ahogados los dos.

El arriesgado y generoso salvador del niño, vive en Santa Lucía en la calle del Paseo, número 18, y es un honrado obrero que mereció de todas las personas que se hallaban presentes, unánimes alabanzas por su conducta, exponiéndose a perder la vida por salvar la de un semejante.

**Espectáculos**

**TEATRO PRINCIPAL.**—Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón.

Funciones todas las noches.

**TEATRO CIRCO.**—La compañía melodramática que actúa en este coliseo, dirigida por el primer actor señor Tresol, obtiene todas las noches una buena cosecha de aplausos.

**ACTUALIDADES.**—Secciones de cinematógrafo desde las siete de la noche. Variadas e interesantes películas.

**EL BRILLANTE.**—Interesantes películas.

El ventrílocuo Caballero Ferry.

**Consulta Médico-Quirúrgica**

A CARGO DE  
**DON JUAN JULIAN OLIVA**

Exalumno interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Rodán, 1, 2 y 3.

En el Sanatorio: de 9 a 11 de la mañana.

**Puertollano**

(POR TELÉGRAFO)  
El gobernador—La sesión municipal—Cinco detenidos

Dicen de Puertollano que en todas las minas se trabaja normalmente.

Ha producido enorme expectación la llegada del gobernador civil de la provincia, del fiscal de la Audiencia y de guardia civil de caballería.

Ahora se celebra la sesión del Ayuntamiento.

Hay gran gentío en la plaza.

Se han adoptado grandes precauciones.

La sesión la presidió el gobernador.

Se trató extensamente del atentado de que fueron objeto el ingeniero y el director de la compañía de minas, arrojándoles una bomba.

Hasta ahora hay cinco detenidos.

**Mitín**  
Mañana celebrará un mitín la sociedad «La Preciosa».

No han solicitado permiso.  
Se asegura que asistirá Perezagua y otros socialistas.

**MÁLAGA**

(POR TELÉGRAFO)  
Llegada de moros

Madrid 17 (2 t.)  
Procedente de Ceuta ha fundeado en este puerto el vapor Canalejas, conduciendo setenta moros de los que se agregaron a las fuerzas regulares indígenas en Melilla.

Los manda el comandante Canellas.

**Conferencia telefónica**

**Castellón**  
La población en fiestas

Madrid 17 (4 t.)  
En trenes especiales han llegado millares de viajeros de las ciudades vecinas.

Por las calles la animación es extraordinaria, haciéndose imposible el tránsito por algunas de ellas a causa de las constantes aglomeraciones.

Aun se esperan dos trenes especiales de toros, uno de ellos procedente de Valencia.

Para la corrida de hoy se han agotado todos los billetes.  
Llegó el diestro Bombita que tornerà esta tarde.

En la estación le esperaban numerosos amigos.

**La jura de banderas**

En Coruña  
En el paseo de Méndez Núñez se ha verificado esta mañana la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Presenció el acto un gentío inmenso.

Asistieron las autoridades civiles y militares y todas las fuerzas de la guarnición.

Se dijo una misa de campaña.  
Juraron la bandera ciento quince reclutas de artillería, ciento treinta de caballería, trescientos cincuenta y

tres de infantería, sesenta y dos de administración y diez de sanidad.

Con motivo de la festividad militar se ha servido a las tropas un rancho extraordinario y esta tarde habrá algunos recreos en los cuarteles.

**En Ferrol**  
A las doce de la mañana y con la solemnidad acostumbrada se ha verificado en el cuartel de Dolores, el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas.

Asistió a la jura toda la fuerza de la guarnición.

Se ha repartido una peseta a cada uno de los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

**En Valladolid**  
En Campes Grande ha tenido lugar la jura de banderas por los reclutas.

Presenció el acto un público inmenso.

El vicario castrense ofició en la misa de campaña.

Además de las autoridades y jefes de la guarnición asistió el Ayuntamiento en pleno y los niños de las escuelas públicas.

La fiesta resultó solemnisísima.

**Coruña**

Llegada de los restos de Fernández Latorre  
A pesar de hacer un tiempo lluvioso acudió a la estación una inmensa muchedumbre a esperar los restos del que ha sido gobernador de Madrid, señor Fernández Latorre.

Todas las personalidades, oficiales y particulares de la población fueron a la estación a recibir los restos del ilustre coruñés.

De los pueblos cercanos vinieron con el mismo objeto comisiones de los Ayuntamientos.

El momento de la llegada resultó imponentísimo.

Los andenes de la estación estaban llenos.

Se le ha tributado al finado una de las mayores manifestaciones de duelo que aquí se han conocido.

**GARROTAZO TREMENDO**

(POR TELÉGRAFO)  
Agonizando

Madrid 17 (2 t.)  
Hace tiempo en un Hotel del paseo de la Castellana notaron que un pinche de cocina salía todas las mañanas sigilosamente llevando un bulto oculto.

Los dueños encargaron al portero que le sorprendiera.

Ayer lo detuvo cuando conducía una cesta llevando mucho pan.

Hoy volvió a repetirse la salida del pinche, pero además de la cesta llevaba un enorme garrote.

El portero, Vicente Llorente, trató de registrarle, negándose el pinche.

Discutieron, llegando a las manos.

El portero sacó un revólver, y el pinche, Miguel Fuente, le dió tan tremendo garrotazo en la cabeza, que el Llorente quedó agonizando.

**Suicidio de una joven**

(POR TELÉGRAFO)  
Loca

Madrid 17 (2 t.)  
Dicen de Jaca que una joven muacha de servicio, llamada Justa Díez, se hallaba enferma del tifus en una huerta próxima, se ha suicidado.

Enloqueció a consecuencia de la calentura, abandonando el lecho, completamente desnuda, y echando a correr al campo.

Se arrojó por un profundo pozo, matándose.

**ROMA**

(POR TELÉGRAFO)  
El anarquista Dalba—Los reyes aclamados.—Mejorando

Madrid 17 (2 t.)  
Comunican de Roma que continúan las pesquisas.

Se han practicado algunas detenciones.

Dalba sigue negándose a decir donde pasó el día del miércoles.

Ha manifestado deseos de nombrar defensor.

El comandante Lang sigue mejorando lentamente.

Los reyes asistieron hoy a la céntrica iglesia del Sudario, donde se celebraban funerales por el rey Humberto.

Las precauciones adoptadas han sido grandes.

El gentío aplaudió a los reyes delirantemente.

**BERLIN**

(POR TELÉGRAFO)  
La huelga.—Mejora la situación.—En Westfalia.—Una bomba.—Sablazos.—Cincuenta heridos.—En el Reichstag.

Madrid 17 (2 t.)  
La situación mejora algo.

La región de Westfalia está tomada militarmente.

Cuando alguna persona se asoma por una ventana la policía le apunta con los revólvers.

Los sindicatos cristianos de la Colonia han dirigido un manifiesto excitando a los obreros alemanes a que no ayuden a los ingleses, que son enemigos de Alemania.

Cerca de la mina «Pluto» estalló una bomba, causando grandes daños.

La policía disolvió a sablazos un mitin minero.

Resultaron cincuenta heridos.

En el Reichstag ha habido un debate violentísimo.

Los diputados socialistas acusaron al gobierno de abusar de la fuerza armada.

El secretario del interior declaró que, si continúa la huelga, los propietarios mineros no harán ninguna concesión a los huelguistas.

Añadió que el gobierno se mostrará implacable contra quienes atenten a la libertad del trabajo.

**Alicante en fiestas**

(POR TELÉFONO)  
La repoblación.—Asistencia de la reina

Alicante 17 (7 t.)  
A las diez y media de la mañana desembarcó frente a la Explanada, la reina Victoria acompañada de la duquesa de San Carlos.

En el muelle la recibieron las autoridades y seguidamente montó en un carruaje descubierta marchando a la falda del castillo de Santa Bárbara donde había de verificarse la repoblación forestal.

En otro carruaje seguían al de la reina, el gobernador, el director de las Obras del Puerto, Francos Rodríguez y otras personalidades.

Al llegar a la falda del castillo las músicas entonaron la marcha real y el público prorrumió en vítores.

Después de la Victoria procedió a echar paletadas de tierra al pino y a la palmera destinados para que los plantaran los reyes.

El pino estaba destinado a ser plantado por el rey; pero como él monarca no pudo asistir por estar tomando parte en las regatas, la reina manifestó deseos de cumplir las veces de su esposo.

El ingeniero de montes señor Coello entregó a la reina para la plantación de los árboles, una artística paleta de plata.

Al terminar la plantación, doña Victoria volvió a ser objeto de delirantes manifestaciones de afecto.

**La reina, de excursión.—Al monasterio de Santa Faz**  
Desde el castillo, la reina marchó en automóvil al monasterio de la Santa Faz.

En el mismo coche iban la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

En el monasterio a la entrada de la reina se cantó un solemne Te Deum.

Después de la Victoria admiró las reliquias que allí se guardan, conversando un rato con las religiosas clarisas.

**A Busot**

Doña Victoria y sus acompañantes continuaron su viaje en dirección a Busot.

Al pasar por San Juan fueron objeto los viajeros de un entusiasta recibimiento.

Las músicas tocaron la marcha real y los habitantes del pueblo saludaron a S. M. con vivas y aplausos.

La reina llegó a Busot poco antes de las 12 de la mañana.

En el balneario recibieron a los viajeros los marqueses del Bosch y de la Hermida, el barón de Petrés y el personal del balneario.

La reina hizo un recorrido admirando el magnífico panorama que ofrece aquel pintoresco lugar.

Después se sirvió el almuerzo al aire libre en el sitio denominado fuente de la Cogolla.

A la derecha de doña Victoria tomó asiento el arzobispo Guisasa y a la izquierda el marqués del Bosch.

Al terminar el almuerzo, la reina emprendió el viaje de regreso, llegando a Alicante a las tres y quince minutos de la tarde.

**Cartera de Murcia**

Gratitud  
En nombre de las afligidas hijas, hijos políticos, nietos y demás familia de la señora doña Teresa Meoro, viuda de Abellán, (q. e. p. d.), damos las gracias a cuantas personas les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicha señora.

Al cumplir el encargo, les reiteramos nuestro pésame.

**En San Antolín**  
El lunes 18, al toque de oraciones, continuarán en la iglesia parroquial de San Antolín los ejercicios del Quinario en honor del Santísimo Cristo del Perdón.

Será orador don Valentín María Sánchez.

**Mejoradas**

Se encuentra mejorada de la grave enfermedad de la padece, la señora doña Piedad Rodríguez de Vera, viuda de González y madre política del abogado don Juan Antonio Jover.

También se encuentra mejorada de la enfermedad que durante tantos días ha sufrido la señora madre del capataz de la estufa de desinfección don Rafael Santisteban.

Les deseamos pronto y completo restablecimiento.

**De Instrucción pública**  
Se desestiman las siguientes peticio-

es de los auxiliares de las graduadas en Murcia: de don Eduardo G. Zapatero, de Alava; de don Emilio Sotelo Rey, de Pontevedra; de don Pedro G. Álvarez, de Alquien (Anexo de Almería), y de doña Martina Lohestos, de Puerto-Ínguido. (Teruel).

**El DYNAMOGENO** Sáiz de Carlos es un valioso estimulante que acelera los cambios nutritivos, aumenta el apetito y las fuerzas, normalizando los desórdenes de la nutrición, siendo el más poderoso de los tónicos antineuróticos.

**Defunción**  
Ha fallecido el antiguo empleado del Ayuntamiento don Jerónimo Pecocho. Su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

**Viajero**  
Ayer salió para Alicante el ingeniero jefe de la tercera división de ferrocarriles M. Z. A. don Domingo Murguruzá.

**García Vaso**  
D paso para Cartagena tuvimos el gusto de saludar al jefe del bloque liberal de aquella ciudad don José García Vaso.

**En San Pedro**  
Eldía de San José se dirá una misa a las ocho, en la iglesia de San Pedro, por el eterno descanso del malogrado periodista, don José Martínez Albaicete. Sus padres ruegan a sus amigos asistan a dicho acto y le encomiendan a Dios.

**Misericordia y Manicomio**  
Ha entrado de semana don Sergio García de la Granda y don José Serret Magenis.

**CUENTOS PROPIOS**

EL GRAN INVENTO  
Sin duda, debía ser maravilloso invento el del doctor Felipe. Todos los días encerraba en su obscuro desván y allí se pasaba horas y horas sin que nadie, ni su hermano Pedro, ni su hija sobrina Magdalena averiguaran pudieran lo que hacía aquel sabio avelanado y enjuto entre crisoles, tubos, redomas y alambiques. Ciertamente, no era la ocasión propicia a los experimentos; la situación de la familia era cada vez más angustiosa.

Pedro había comunicado a su hermana el fundado temor de que la cosecha no fuera abundante. ¡Entonces, qué trastorno, qué miseria! No habría media algarve de sustentar a la familia. El ganado no encontraba ya pastos; hubo que despedir más tarde a los gañanes, y todo presagió el hambre, ese terrible azote con que luchadese su origen la humanidad.

Grandes eran las angustias de Pedro. —Con una buena yanta, se decía, podría yo labrar esta misera tierra, en la seguridad de buscar con la raja delarado la humedad y el calor que a la semilla faltan. ¡Pero con dos hambrientos horriquitos! Es verdaderamente imposible. Situieramos merlos caldos, cultivaríamos viñas. No hay que pensar en eso. Dicen que nadie exporta vinos al extranjero por no sé qué derechos de Aduanas, creados para favorecer a la agricultura. De huertos, no hay que hablar, sin canales de riego, ni acequias, ni pezos artesanos. No queda otro recurso que abenar estos pedregales, ¿y con qué? Si siquiera quedara la cosecha en mis manos... Pero debe pagar al propietario al prestamista, al dueño de los pastos, al del carro y la era y al recaudador. ¡Maldite impuestel! Sin él podríamos vivir; pero entonces, claro es que no tendríamos Ejército y cañones, esos cañones que procuran la victoria y el honor a la patria; ni habría sacerdotes que explicaran para qué nos merezimos, ni conventos donde rezarían por nosotros, ni empleados que despacharan todos esos expedientes tan voluminosos e intrincados. Además, todo eso de la guerra, y la Marina, y las clases pasivas, y la renta del papel del Estado, y el trono y la religión de nuestros mayores es verdaderamente necesario. ¿Cómo podríamos vivir sin Audiencia y sin sin Juzgado municipal? Vamos a ver. ¿Pues y sin Universidades y Seminarios? No habría ahogados ni médicos con título. Caeríamos en la barbarie. Nada, la contribución es necesaria. Un mal necesario, como dice el chico del albeiter, que estudia ahora eso de la Economía.

Con tales reflexiones se consolaba Pedro, en tanto que su hermano el quimico pasaba horas enteras encerrado en el desván misterioso.

Pero un día, Pedro comprendió que era llegada la hora de hablar seriamente con su hermano. Había que segar y faltaba dinero para los jornales. Imposible era hallar quien lo entregara a préstamos. Apenas si bastara a pagar lo que ya se debía la cosecha entera.

La catástrofe parecía, por fin, inevitable. Después de regresar de limpiar el barbecho y encerrar el hambriento ganado, Pedro se decidió a subir al desván. La noche fulgía, espléndida y serena. Por entre las rendijas y las mal unidas tablas de la puertecita divisaba luz.

Pedro golpeó en aquella puerta con desesperación. Abrióse, por fin, y apareció en su dintel la figura sombría del alquimista.

—¿Qué quieres?—preguntó, como pudiera a Alejandro el filósofo eónico.

—Felipe—le contestó el Labrador atribulado—, el trigo tuébase agostando en los campos; pero es preciso sa-

tisfacer necesidades del momento y carecemos de todo recurso. Ya sabes que debemos dos trimestres de impuesto, que el prestamista nos comi-nen con embargar las mies y el amo con hacernos abandonar la tierra. Otras muchas gabelas están desde hace tiempo sin pagar, y yo, a por qué no he de pedirte, no he comido desde hace dos días. Ese pan y esas legumbres que os he adquirido realizando a ti, los he adquirido realizando un supremo sacrificio. Pues bien: deja por unos días tus estudios, empuña la hoz, ayúdame a segar y vende, a ser posible, tus aparatos. Es el único medio de libertarnos de la ruina.

El sabio quedó inmóvil y pálido, como si se le hubiera pedido una infamia. Había salido al rellano de la escalera y cerrado la puerta tras sí. La luz de las estrellas, penetrando por una ancha ventana, hacía aún más lívida su palidez.

—¡Escusato!—contestó a su hermano. —¿Tú no sabes que he pasado encerrado más de diez años buscando la solución de un problema de que depende la redención humana? ¿Ignoras que persigo un secreto, que, una vez descubierto, cambiará la maldad en bien, el sufrimiento en goce, las tinieblas en luz? ¿Olvidas que, como Minerva, de la cabeza de Júpiter, va a salir de mí la diosa del progreso, de la igualdad y la regeneración? ¿No sabes que de un momento a otro, ese invento sublime, asombroso, sin precedentes, será mío? ¡Y en el momento mismo en que toco la cima ambicionada, cuando se abre a mis ojos el secreto de la vida y de la emancipación, cuando van a estremecerse en sus tumbas de envidia las sombras de Villena, de Cagliostro y de Lulio, cuando el mundo va a mirar atónito surgir una nueva aurora, es cuando tú, desdichado egoísta, me pides que renuncie al codiciado fruto, a la suprema síntesis, que venda mis útiles, que rasgue mis libros, que rompa mis redomas, que esterilice mis trabajos! ¡Ah, miserable, miserable!

Pedro quedó suspendo; habíase la voz paralizado en sus labios y la sangre en su corazón. Su hermano entonces le cogió de la mano y le arrastró cerca de la ventana. El campo dormía silencioso, como si en cada surco, bajo cada brizna de yerba no se estuviera librando la eterna lucha. A lo lejos, fulguraban las luces de la ciudad como ramotas y adormecidas luciérnagas. Las estrellas resplandecían en el ancho azul.

—Mira—dijo inspirado el inventor—, allí donde se elevan resplandes rojos, los obreros perecen de hambre y miseria, fatigados de una labor insoportable. Por entre aquellas sombras, se ocultan las cabañas de los anémicos campesinos.

Hombres, mujeres, niños, han pasado, como tu, hombre robusto y fuerte, días y noches sin comer. La esclavitud, destruida por el fuego y el hierro, se abroqueló en el hambre. Por doquiera se alza el rumor solemne de los nuevos ídolos. El tierneño bebe en el pecho de su madre la prostitución y el odio a sus hermanos. La infancia triunfa. Y yo, el loco, el egoísta, el misántropo, me ocupo en descubrir algo que cambiará la faz del mundo, que emancipará a los humildes, que realizará, por fin, el progreso. De mis manos saldrá, quizá antes de dos días, una maravillosa sustancia, agradable cual otra alguna al paladar, la cual bastará depositar en la tierra para verla reproducida en todos los terrenos miliares de veces. Sólo con ella podrán alimentarse y enriquecer su sangre millones de familias, pues ella dará hierro al agotado glóbulo y fibrina al decaído músculo. El pueblo, dueño de ella arrancará el cetro a los tiranos, la furia a la enfermedad, y alejando a la muerte misma, podrá por primera vez, decir: ¡Soy libre!

El doctor se ergía radiante de entusiasmo. Pedro mismo, engrandecido por el dolor, se sintió muy pequeño ante aquella sublimidad, aquella fe, aquella devoción del trabajo y de la inteligencia, consagrados a la redención de los miserables y a la emancipación de la humanidad.

—Otérgame solamente dos días—dijo, severa e imperiosamente, el inventor—. Al cabo de ellos, te juro que habré resuelto o abandonado el problema.

Y entró bruscamente al desván.

La puerta se cerró y Pedro quedó como aturdimiento por tenaz pesadilla. A través de la puerta creyó escuchar ruido de pasos, chocar de matraces y aspiró un vapor acre, desprendido sía duda de la maravillosa reforta.

Por último, bajó la escalera silencioso y turbado.

Y pasaron dos días.

Dos días, durante los cuales Pedro dedicó de noche y de día a segar en el campo, hambriento, sudoroso, con el ardor de la desesperación, y el doctor a buscar el grandioso secreto.

En fin, al tercero, cuando más abrazaba el sol, oyóse un gran estrépito y el doctor apareció en el rellano gozoso, radiante de triunfo. En la mano llevaba un pañuelo de doradas semillas, producidas artificialmente. Buscó a su hermano, y, no encontrándolo,

lo, corrió, voló más bien, a las tierras tostadas por el sol.

Pero, una vez allí, quedó mudo, paralizado, suspendo, al contemplar las doradas espigas. Lleno de un indecible terror, comparó ambas semillas y lanzó un grito.

Las semillas eran idénticas. La planta prodigiosa, nacida de incompensable síntesis en su crisol, era sencillamente trigo. El gran prodigio estaba descubierto, y lo que él, pobre ciego, había creído formar y aun había formado, pero muerto, sin dinamismo ni vida, lo había ya creado hacia siglos en su laboratorio inmenso la fecunda Naturaleza madre.

Y entonces vió a su hermano tendido allá a lo lejos entre las rubias mieses. Todavía oprimían sus manos la cortante segur.

—¡Pedro!—gritó con voz vacilante y trémula.

Pero Pedro no pudo contestar. Había muerto de hambre y de fatiga sobre aquellas doradas mieses, sobre aquella semilla bienhechora, que podría emancipar por sí sola a la humanidad entera y dar libertad a los hombres... si no tuviera parásitos.

**Antonio Zozaya.**

**El robo de anoche**

Ayer a las doce y media de la mañana, don Antonio Delgado y su familia, residentes en la calle de Turroneros, núm. 2, donde estaba establecida la rifa de los ciegos, marcharon a la huerta a comer y anoche a las diez y media cuando regresaron hallaron la puerta de la calle violentada con la cerradura saltada.

Subieron, y en el despacho del dicho señor Delgado encontraron los esjones de la mesa escritorio abiertos y descerrajados y reventos los papeles notando la falta de 500 pesetas.

Al momento pidieron auxilio, acudiendo los serenos números 23 y 9, acompañados del concejal señor Salvat.

Este avisó a la policía y dió cuenta al juez del robo efectuado.

Se ignora quienes sean el autor o autores.

**Protección a la industria hullera**

Las fiestas en Alicante

(POR TELEFONO) El rey en Benalúa visita al cuartel

Alicante 17 (9 n.) En las primeras horas de la tarde el rey se dirigió al barrio de Benalúa donde está el cuartel en que se alojan las fuerzas del regimiento de la Primera.

Acompañaban al monarca el príncipe de Battemberg, el ministro de Marina y el general Sánchez Gómez. En la puerta del cuartel recibieron al rey los generales Echagüe, Viana Cardeñas y Villa, y todos los jefes y oficiales del regimiento.

Seguidamente el rey revisó las tropas elogiando la marcialidad de los soldados así como también el grado de instrucción de los nuevos reclutas no obstante el poco tiempo que llevan en filas.

La oficialidad del regimiento obsequió al rey y a los que le acompañaban con un champagne de honor. En el cuarto de banderas del cuartel hay un retrato del monarca de hace tiempo.

Al verlo el rey prometió a los oficiales enviarles otro más moderno.

Entre los reclutas figura uno llamado Lucas Rollo, que ostentaba en el pecho la cruz roja del Mérito militar.

Interrogado por el monarca le contestó diciendo que había asistido como voluntario a la acción del Borrachón del Lebe por lo que le concedieron la cruz que ostentaba.

Como al Lucas le quedan unos cuantos meses para cumplir, don Alfonso le ascendió a cabo.

Lucas le dijo que también fué ascendido en Melilla; pero que había renunciado al empleo.

El rey le concedió licencia para marchar a su domicilio.

La batalla de flores

El desfile

Poco después de las cinco de la tarde comenzó el desfile de carrozas, formando el cortejo unos veinticinco coches.

Abrió marcha la guardia municipal de a caballo, timbales y palafreneros, siguiendo después la carroza regía en la que iban los soberanos.

Después formaban:

La carroza de la Cámara de Comercio que representaba una alegoría de la industria, el comercio y la navegación sosteniendo un enorme globo terráqueo.

La del Círculo Mercantil, formado por una alegoría de las mercancías apoyado en ruedas del ferrocarril y automóvil.

La del Ayuntamiento, que figuraban unos gnomes sosteniendo un artístico joyero.

La de don Enrique Romeo, que representaba una jardinera moderna.

Una bola sobre un pañuelo, del Tiro Nacional.

Unos avestruces sosteniendo un huevo, también del Ayuntamiento.

Un artístico jarrón moderno de la Diputación provincial.

Un joyero, del señor Martínez Perrer.

Otra del Ayuntamiento que representaba cuatro ranas.

Un jarrón japonés, de la junta de la Aviación.

Dos carroces tirando de una cocha, de don Francisco Alberola.

La carroza real, era un precioso coche Luis XV, adornado con claveles y rosas.

En la parte delantera, también de claveles, llevaba el escudo real y a la espalda el escudo de la ciudad y las torres que simbolizan Alicante.

La carroza del Casino representaba dos chinos que movían un palanquín.

La del alcalde señor Soto, figuraba una marina representando unas olas que rompiendo en las rocas arrojaban langostas y otros animales marítimos.

La Unión franco-española presentó un trineo marchando sobre la nieve.

Los reyes en la tribuna

Al poco rato de iniciarse la batalla los reyes pasaron a la tribuna regia que estaba artísticamente decorada.

Don Alfonso vestía uniforme de capitán general de a diario, llevando al cuello el Toisón de oro.

Dña Victoria vestía traje blanco y sombrero del mismo color.

Ambos tomaron parte activísima en la batalla.

Como detalle del entusiasmo del monarca, está que habiéndosele terminado las flores, el rey tiró a un carruaje tripulado por unas valencianas, un cesto vacío.

Los premios

El jurado concedió los premios por el siguiente orden.

Primer premio: La carroza que representaba unas figuras sosteniendo un joyero, tripulada por las señoritas Amparo Puigerver, Isabel Gades y Matilde Guardiola.

Segundo: La carroza del Casino que figuraba unos chinos moviendo un palanquín, tripulada por María Luisa Espinosa, Carmen Pillot, María Mas y Rosita Ruzafa.

Tercero: La carroza de la Cámara de Comercio.

Cuarto: El carruaje del banquero Pritz que representaba el rincón de un jardín.

Quinto: La carroza de la Diputación provincial.

Sexto: La del Círculo Mercantil.

Séptimo: El trineo sobre el campo de nieve.

Y octavo: Un elonw sosteniendo un muchacho, de la comisión organizadora del festejo.

También se concedieron menciones a otros carrusjes.

Los reyes, satisfechos

Los monarcas se muestran complacidos de su estancia en Alicante. Se mostraron encantados de la hermosísima fiesta de las flores, diciendo que les había agradado mucho.

Artemio con el rey

El popular deportista-artista Artemio Pérez, estuvo en la tribuna regia durante la batalla, conversando con don Alfonso.

La concurrencia

La concurrencia en el día de hoy ha sido extraordinaria.

Llegaron muchos carrusjes y automóviles conduciendo centenares de ferosteros.

Todos los trineos llegaron atestados de viajeros.

Se calcula que presenciaron la batalla más de 25.000 almas.

Los reyes a Madrid

Carifosa despedida

Poco después de las ocho comenzaron a llegar al muelle las comisiones designadas para despedir a los reyes.

Los alrededores del muelle estaban totalmente ocupados por el público.

A las ocho y quince minutos salieron los reyes al tren, siendo despedidos por las autoridades del arzobispo y comisiones oficiales.

Los vivas y aclamaciones se sucedían continuamente.

Con los reyes marcharon a Madrid las mismas personalidades que con ellos vinieron.

El tren salió a las ocho y veintitres minutos de la noche.

Una compañía del regimiento de la Princesa tributó los honores correspondientes, siendo revista por el rey.

Los monarcas marchan satisfechísimos.

La Explanada

La Explanada lucía esta noche artísticamente iluminada.

A la hora de comunicar estas noticias, el gentío es inmenso en todos los puntos de reunión.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

El descanso dominical

Madrid 17.

La Unión Gremial ha acordado abrir todos los comercios contraviendo la ley del descanso dominical.

En el caso de que fuera detenido alguno de los infractores se verificará el lunes como protesta un cierre general del comercio.

También se acordó telegrafiar a Canalejas pidiéndole la reforma de la ley del descanso.

Se teme que sobrevengan disturbios por estar decididos los dependientes a que se cumpla el cierre dominical.

Incendio en una fábrica

En una fábrica de muebles de la calle del Consejo de Ciento se ha declarado un voraz incendio que ha destruido completamente el edificio.

Las pérdidas son de mucha consideración.

La crisis del carbón

(POR TELEGRAMA)

EN INGLATERRA

Presentación de una ley al Parlamento

Madrid 17.

Es inminente la presentación al Parlamento de un proyecto fijando el salario mínimo.

Se espera que se apruebe rápidamente por haber ofrecido su apoyo el Gobierno y los conservadores.

El Gobierno ha decidido este en vista del fracaso de la última conferencia con los patronos y huelguistas que no llegaron a un acuerdo.

Los desastrosos efectos de la huelga, aumentan.

Se han cerrado numerosas fábricas por falta de carbón.

Los obreros parados a causa de la huelga pasan de dos millones.

La miseria es grandísima por todas partes.

La situación se ha empeorado con la ruptura de las negociaciones y el completo fracaso de las gestiones del gobierno.

Los mineros han anunciado que la promesa de promulgar la ley del salario mínimo es insuficiente para conseguir que se reanuden los trabajos.

Créese que aprobando el Gobierno la ley se verá obligado constantemente a intervenir en luchas entre el capital y el trabajo.

La situación política del gobierno es muy crítica porque la ley, además de lo que puede producir descontento en todos los partidos, es fácil también que haya minoría en el momento de la votación.

Se cree que el martes se presentará la ley al Parlamento.

EN ALEMANIA

La situación empeora

Las noticias que se reciben de la huelga son gravísimas.

Aumenta el número de los obreros en huelga.

Son frecuentes las sangrientas colisiones.

Se han adoptado enérgicas medidas militares.

Los dramas del automóvil

(Por telegrama)

Tres heridos

Madrid 17 (9 n.)

Un automóvil que iba ocupado por el diputado Corvantes y los señores Ladislao Guerra y Carlos Mendoza, voló en Puerta de Hierro.

Corvantes resultó con el brazo derecho fracturado y Guerra y Mendoza con lesiones leves.

CORUÑA

(POR TELEGRAMA)

El cadáver de Fernández Latorre

Madrid 17 (9 n.)

Se ha hecho un gran recibimiento al cadáver de Fernández Latorre. Asistieron las autoridades, corporaciones, sociedades de recreo y obreras y enorme gentío.

Fuó depositado en un auto del Instituto.

Los edificios y balcones están entados.

Mañana se verificará el entierro.

Cerrarán los comercios y pararán las fábricas y talleres.

Barcelona

(Por telegrama)

La secuestradora

Madrid 17 (9 n.)

El proceso de la secuestradora está estacionado.

Los peritos han analizado los mechones de pelo encontrados en el último domicilio de Enriqueta.

Esta ha declarado que fueron cortados a una criatura de tres años.

Se ha desechado la idea de que proceda de la niña Teresita.

El juez ordenó el reconocimiento de otro piso de la calle de Tallers en que vivió la secuestradora, y el pozo en el cual prohibió esta sacar agua.

Consecuencias de la huelga

A consecuencia de la huelga minera ha disminuido mucho el tráfico en el puerto.

Han quedado sin trabajo numerosos descargadores.

La mayoría de estos son valencianos y aragoneses que regresan a sus tierras para emigrar a América.

Los dependientes de comercio

Apesar del acuerdo de la Unión Gremial, casi todos los comercios están cerrados.

La población presenta el aspecto usual de los domingos.

Ha sido apedreado el escaparate de una tienda en que se infringió el descanso dominical.

Los bienes de Ferrer

Ha sido ultimado el expediente de devolución de bienes a los herederos de Francisco Ferrer, el fusilado de Montjuich.

Los bienes ascienden a 100.000 duros.

Su hermano José se ha hecho cargo de los valores depositados en el Banco, entregando al representante de las hijas las partes que les correspondían.

Los periodistas

Esta noche se celebra un banquete de los periodistas locales en honor de sus colegas madrileños que vinieron a informar sobre los crímenes de la secuestradora.

Pi y Arsuaga

(POR TELEGRAMA)

Agravado

Madrid 17 (9 n.)

Se ha agravado en la enfermedad que padece, el diputado republicano por Madrid, don Francisco Pi y Arsuaga.

Conferencia telegráfica

(POR TELEGRAMA)

Extracto

Madrid 18 (1 md.)

El cadáver de la esposa de Alba fué trasladado a Valladolid, acompañándole hasta la estación del Norte una imponente manifestación de todas las clases sociales.

Dicen de Londres que la huelga se ha estacionado.

Los obreros y patronos han designado comisiones para redactar de acuerdo con el Gobierno el proyecto del salario mínimo.

La comisión franco española terminó el trabajo de las garantías en

trando a discutir el monopolio del tabaco.

—Moret marchó a Cadix para asistir a las fiestas del Centenario de las Cortes.

—Romanones marchó a pasar varios días en una finca próxima.

—Para la vacante que hay en la Academia española, se piensa presentar a González Besada.

—En Sevilla con más de 6.000 almas se ha celebrado el fin de los obreros del puerto en el teatro Es-lava.

Acordaron la huelga general para mañana.

En el teatro El Recreo dió Morayta una conferencia antiericleral.

Dijo que el pueblo español fué siempre enemigo de las órdenes religiosas.

Pidió a la asamblea que se adhiera a la protesta mundial contra los jesuitas y clericales.

—En Bilbao han terminado las actuaciones del proceso militar contra José Alegria por la agresión a la fuerza armada, que tuvo lugar el año pasado durante merienda socialista el día de Viernes Santos. En breve se celebrará el consejo de guerra.

—En Vigo el vapor que conduce al exministro portugués Alfonso Costa fundó a las ocho de la mañana. Subieron a saludarle a bordo comisiones republicanas.

—En Londres cunden rumores de que en las colisiones huelguistas quieren algunos reanudar los trabajos.

—En Oporto la compañía de gas ha comunicado al ayuntamiento la falta de carbon. Recomienda el Ayuntamiento a los consumidores ahorrarse el consumo de gas.

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos ascensos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 28—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTA

SE COMPRAN areas de caudales en buen uso.—Desamparados, 12.

ASLAND

Uniformidad y constancia en la composición

Hornos giratorios automáticos que aseguran la constante igualdad en el producto



Autorizado su empleo en las obras del Estado

PRODUCCION ANUAL 60.000 toneladas

Suministros importantes en esta región levantando: Obras del Puerto de Cartagena, de Valencia, de Sagunto y Castellón; Pantanos de Alfonso XIII, Talave, Busco y de María Cristina; Ferrocarril de Villajoyosa-Denia; Canal de la Huerta de Alicante y del Ebro en Tortosa; Hidro-Eléctrica Española; Valenciana de Electricidad; Obras hidráulicas de Villena y otras.

DEPOSITOS: Alicante: D. Francisco Jaén, Calatrava, 13. para la venta: Murcia: D. Juan Bernal, San Pedro, 31.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

VAPOR extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de MARZO

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata, Saíta y Valdivia.

Saldrá de ALMERIA el 22 de MARZO de 1912 y admitirá pasaje en cámara

ep Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo brev escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

El nuevo vapor Valdivia hace su primer viaje a Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, tendrán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75—ALMERIA

Vapores Correos de África

Lineas regulares de grandes vapores entre España, Africa, Islas Canarias, Francia e Italia.—Servicios del puerto de Cartagena.

Linea Málaga, Marruecos y Canarias

SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife.

DE REGRESO: Salidas, los días 4 y 19 de cada mes a las ocho de la noche

para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Málaga y Melilla

Todos los martes sale vapor con destino a Almería, Málaga y Melilla. Camarotes de lujo, Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico

SERVICIO RADIODIAGRAMA LINEA DE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Felix de Guixols, Marsella, Onegia y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, y Porto Maurizio.

Se admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, carga y encargos a precios muy reducidos.

Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ. Plaza Santa CATALINA

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portuga 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Saíta y Valdivia

“PAMPA”

Saldrá de ALMERIA el 12 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 de Abril ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Abril

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BAHIOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos (AMÉRICA DEL SUR) con de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y VALTA

Saldrá de ALMERIA el día 2 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 30 de Marzo ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—Almería

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

## CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA  
Segasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celofinado para carruajes. Papel crist. en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio Impres. Baldosilla para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para espejos. Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

### José García Martínez

## Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

### ¡Curada a los 72 años!

Le Pin, 13 Julio 1905. -- Muy señor mío: El 8 de Junio le pedí un frasco de Alquitrán-Guyot para la curación de mi mujer. Le ruego haga publicar mi carta, añadiendo que la primera cucharada que mi esposa tomó, cortó ya la tos. Su Alquitrán Guyot es excelente; mi mujer lo ha tomado sólo un mes, y puedo certificarle que ha encontrado una mejoría grandísima. Hoy necesito otro frasco para completar la curación de mi esposa, que cuenta 72 años de edad. Por todo el pueblo he publicado que el Alquitrán-Guyot es el único remedio, y el más eficaz que puede hallarse. Puede V. servirse de mi carta como certificado de garantía. Mi mujer, estimado señor, tiene 72 años. Si quiere V. hacer insertar su nombre, se llama Enriqueta Durandet de Boucard y vive, en Le Pin, donde somos bien conocidos.  
Ordene V. su Alquitrán-Guyot a cuantas personas le consulten en casos análogos y reciba el más sincero saludo de su servidor.  
Firmado: Boucard (Celestino), jardinero, de 50 años de edad, en Bourg-du-Pin, por Cerizay (Deux-Sèvres).



MICROBIOS

destruidos por el Alquitrán-Guyot

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiada del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, se propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descaudados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que de desee es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiquetas que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al lado, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.  
El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día -- y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar

dos ó tres cápsulas a cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

### Fuera CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA. No mancha el outfit ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.  
Precio del frasco: 3'50 ptas.  
DE VENTA: Droguería de J. Ferrer y C., S. en C. -- Murcia

## Compagnie Générale Transatlantique

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA . . . . .	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN . . . . .	viernes 10 . . . . .	miércoles 5 . . . . .
MARSELLA . . . . .	lunes 10 . . . . .	sábados 5 . . . . .
ORAN . . . . .	martes 8 . . . . .	lunes 11 . . . . .
CARTAGENA . . . . .		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.  
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.  
Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimienta con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.  
J. M. Pelegrin -- Cartagena

## LA VELOCE

Grandes vapores Correos oficiales del Gobierno Italiano  
Servicio acelerado de pasajeros y mercancías  
PARA AMERICA DEL SUR  
El magnífico vapor a doble hélice

## Argentina

Saldrá fijamente de Almería directo para Montevideo y Buenos Aires con breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua el 26 de Marzo de 1912.  
Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase  
Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.  
COMIDA A LA ESPAÑOLA  
Aviso -- Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque y antes, si se han cubierto las plazas reservadas a este puerto.  
Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ, Calle de Gerona, 5 (al lado de la Audiencia). ALMERIA

## Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante  
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.  
Servicio Almería, Orán y Alicante  
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 14, 24; Alicante para Orán: 6, 16, 26; Orán para Almería: 7, 17, 27.  
Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA

## La Moda Práctica



Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita.  
Muy necesaria a toda: PROFESORA, MODISTA y BORDADORA  
y la única que armoniza el orden de una casa bien organizada.  
Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con regalos de suplementos de patrones, labores, novela y música, y celebra concursos y NEGALOS POR SORTEO  
Se remite número de muestra pedido a sus oficinas y se suscribe al económico precio de 1,50 pesetas trimestre en Madrid y 4 2,25 en provincias.  
Marqués de Cubas, 7  
Madrid Abierto 110

## PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega -- Los calvos! -- Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar EL Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida. -- PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS  
Elixir Griego -- Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca. -- PRECIO DEL ELIXIR GRIEGO, 1 PESETA FRASCO.  
Tintura Griega -- Sin rival para devolver a los cabellos blancos, su color primitivo. -- PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PESETA FRASCO.  
Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellón. -- Ventas: En Farmacias y Droguerías. -- Para cualquier pedido, dirigirse a Martín y Durá, MADRID

## Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA  
"Francesca"  
Saldrá del puerto de Almería el día 27 de Marzo de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.  
NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.  
Para más informes, su Consignatario  
M. Berjon  
Boulevard del Principe núm. 59. ALMERIA

## Vapores Ries & C.ª de Valencia

El domingo 17 cargará en Cartagena aliendo directo para HAMBURGO, el vapor BORO FERRER Y  
El lunes 18 de Marzo cargará en Cartagena saliendo directo a LONDRES el vapor SAVONA  
Agentes: -- MURCIA: Francisco Mellá, Hotel Patrón -- CARTAGENA: Vicente Andreu.

## Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor LIVONIA para HAMBURGO cargará en Cartagena el lunes 18.  
El vapor STALLS, para LONDRES, cargará en Cartagena el domingo 17.  
Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6 pral.

FOLLETO EN EL LIBERAL. (131)

### CAROLINA INVERNIZIO

## Los Misterios de Florencia

TERCERA PARTE

### EL ESPECTRO DEL PASADO

En lugar seguro, no lo dudas... Junto a una persona de toda confianza.  
El duque no hizo otra pregunta y por algunos segundos quedó turbado y pensativo.  
Pero las horas pasaban y era preciso tomar una resolución.  
--¿Tú tienes un duelo con el falso barón? -- preguntó de improviso el duque.  
--Si -- contestó vivamente Marcelo. -- Yo pude saber dónde escondía a su hijo; fui a ver el haber para convencerlo para que me entregase a René... Tuvo con ese hombre un coloquio tempestuoso, le insulté, le abofeteé... y nos retiramos a nuestra.  
--Y así por mí, ¿no es verdad? -- ¿Por mí?

Marcelo no podía revelar su secreto y se limitó a contestar.  
--No... no... Te engañas.  
--¡Oh, no me engañes! Tú habías ido para salvar a mi hijo... ¡Oh, generoso amigo! Pero yo no permitiré jamás que tú dehas basarte por causa mía.  
La discusión duró largo rato; después el duque, levantándose, rogó a Marcelo que pasase a un gabinete contiguo a la cámara; allí estuvieron encerrados casi una hora en misterioso coloquio. Cuando salieron ambos, estaban todavía tristes; pero mientras el palido rostro de Marcelo dejaba transparentar la turbación de su espíritu, las facciones del duque aparecían casi tranquilas; en sus ojos brillaba una vivísima llama.  
--Estás decidido a hablar a Paula -- dijo el duque.  
--Si, lo estoy, necesito hacerle algunas preguntas para mí importantes.  
--Sea, no te lo impido... Yo entretanto, iré en busca del otro padrino para concertar el duelo.  
--¿Estás cierto de que el barón volverá a su palacio?  
--Así lo creo... si no es un vil. ¿Lo encontraré? Pero acuérdate de lo que me has prometido. Marcelo no vió el singular relámpago que brilló en los ojos del duque.  
--Te lo prometo una vez más -- dijo sencillamente -- ven.  
Y condujo el joven a la puerta del palacio destinada a la servidumbre.

Subamos ya como Paula esjó a los pies del duque como encajada.  
Toda la esfera del alrudo aristocrata se dispó al levantar el cuerpo rígido del rey; y mientras el pobre idiota continuaba molinando el nombre de mamá, trató de hacer vibrar en sí Paula.  
--Eta, si ha, abrió los ojos y gire en torno de sí miradas estúpidas.  
--¿En dónde estoy? -- preguntó con una especie de terror.  
--Estás en mi casa -- exclamó el duque fijando en ella una mirada de demonio.  
--¡Ah! ¡Sí! Ya recuerdo.  
Y lanzando otro grito, grito de desesperación de locura, y fijando sobre el duque sus ojos extraviados.  
--¿Y mi hijo? -- ¿Mi hijo? -- exclamó.  
--No lo ves? Esté ahí.  
Benedicto volvía hacia ella su mirada indolente y burlativa.  
--¡Mamá... mamá!  
--¡Ah! No me espereis de él por piedad, soy muy culpable, tenéis derecho a matarme, pero salvad a mi hijo.  
El duque le miró fijamente.  
--Pues bien -- dijo de improviso -- permanecerás aquí en mi palacio, junto a Benedicto. Paula cayó de rodillas y juntó las manos.  
El duque continuó:  
--Yo te recibiré con él en una cámara, donde procuraré que no te falte con alguna, pero tú estarás pronta a todas mis órdenes.

¡Oh! ¡Os lo juro! -- balbuceó Paula con ojos dilatados y misibros convulsos,  
--Piensa que si trasesas de escapar, te mandaré a la Audiencia de lo criminal, y serás separada para siempre de tu hijo.  
--¡Oh! No temas, aún cuando no tenga ya que volver a ver la luz del día, para estar junto a mi Benedicto... os lo agradeceré, os bendeciré a cada momento, no trataré jamás de huir.  
Por esto, pues, se encontraba Paula en aquella remota estancia del palacio de Santamaría.  
Cuando el duque abrió la puerta vió a Paula arrodillada junto al lecho contemplando con adoración al pobre idiota, que placidamente dormía.  
Marcelo, que iba detrás del amigo, quedó tristemente impresionado a la vista de Paula. El rostro de ésta era de una lividez cadavérica, la frente arrugada; las mejillas hundidas, los ojos oscuros y blancos, las manos descoloradas. Parecía que tuviese cien años; sólo en sus ojos brillaba todavía una llama vivísima, en último destello de la vida y de razón.  
Al ver entrar al duque se sobresaltó y permaneció arrodillada en el suelo, pero cuando descubrió tras él a Marcelo se levantó vacilando y se puso delante de su hijo como para defenderle con su cuerpo.  
--Paula -- dijo el duque con acento frío -- el conde Marcelo Belmonte necesita hablarte. Responderás a todas sus preguntas y cuidado con mentir, te lo advierto; ahora sería ya inútil.  
--Os juro que diré la verdad de todo aquello que sé -- contestó el aya con tono humilde -- pero no me quitaréis de aquí ¿es verdad? no ¿me separaréis de mi hijo.  
--No lo pienses si eres razonable.  
Paula se sintió enseguida. Los dos amigos cambiaron algunas palabras en voz baja y un apretón de manos; después el duque salió de la cámara dejando a Marcelo con el aya de Renata.  
Mil pensamientos confusos agitaron a Paula y se preguntaba si no la tendían ninguna trampa. ¿Qué iba a hacer en aquel sitio el conde Belmonte? ¿Era un nuevo enemigo que combatir? ¿Qué palabras misteriosas había cambiado con el duque? Paula fijaba en el conde una mirada ardiente y permanente siempre a la defensa de su Benedicto.  
Marcelo dió un paso adelante. Paula también.  
--¿Teas un hijo vos? -- preguntó Marcelo.  
El rostro de Paula se trasfiguró; aquella pregunta había sido hecha en tono tan dulce y triste que el corazón de la mujer sufrió una sacudida.  
--Si -- contestó con un acento que nadie había notado jamás en ella -- tengo un hijo... mirad lo, es ya un hombre y parece un niño.  
Y había cojido la lámpara de la mesita de noche y alambando el rostro del idiota.  
Marcelo hizo un movimiento de sorpresa.  
En el sueño, el rostro de Benedicto parecía iluminarse por un relámpago de inteligencia; sus labios sonreían dulcemente, sus mejillas tomaban un color rosáceo, sus largas pestañas proyectaban una gentil sombra en torno a sus ojos. Parecía el semblante de una niña.